

当前经济形势述评：从先行窗口看中国前景

三季度经济指标释放积极信号

在经济的周期循环中，一些经济变量先于经济景气变化，并预示着宏观经济的走势和前景。进入三季度，一些经济先行指标释放出积极信号，显示中国经济由降转稳的条件正逐步积累。

“十三五”开局之年的中国经济已进入“收官季”。巩固当前出现的良好势头，筑牢经济由降转稳的基础，将为全面建成小康社会目标的实现确立良好起点，开拓广阔空间。

据新华社电

先行景气指标回暖
工业经济筑底迹象明显

8月，全国铁路货物发送量同比增长1%，自2013年9月以来首现正增长。进入9月，国家铁路货运发送量日均完成758万吨，同比增长4.9%。其中，9月23日至25日，全路连续3天单日装车达13万车以上，自2014年12月以来首次回到13万车水平。

作为经济“先行官”和“风向标”，铁路货运量直接反映全社会物资流动程度，对于观察国民经济走势具有重要参考作用。

单一领域的变化尚不足以作出趋势性判断。进入三季度，工业领域一系列指标的转变，为中国经济释放出暖意。

9月底，国网兰溪市供电公司在兰溪高速服务区建成两座电动汽车充电站。为配合新能源汽车的推广普及，今年该公司加快了充电站的投资建设。

数据显示，9月全社会用电量同比增长6.9%，增速同比回升7个百分点。前三季度工业用电量同比增长2%，增速较一季度和上半年分别加快1.8和1.5

个百分点。

9月份经营性贷款由上月的下降417亿元转为增加2063亿元，固定资产贷款由上月的下降1001亿元转为增加2263亿元，说明企业融资需求出现回升。

与此同时，全国工业生产者出厂价格(PPI)打破连续54个月下降走势，同比上涨0.1%；在工业品价格提升和政府大力降成本作用下，工业企业效益逐步好转；3月份以来，各月工业增加值增速均在6%以上小幅波动。

与之相印证，9月中国制造业采购经理指数(PMI)为50.4%，同上月持平，表明生产活动加快，需求保持增长，显现出阶段性趋稳迹象。

“今年以来，特别是进入三季度，工业经济阶段性筑底迹象明显，生产运行总体平稳，工业经济活力渐增，企业预期有所好转。”国家统计局工业司司长赵云城说。

工业景气的好转增强了企业发展的信心。今年年中，河钢

集团收购塞尔维亚斯梅代雷沃钢厂完成交割，迈出布局欧洲市场的重要一步。与此同时，河钢唐钢公司的汽车板生产线项目投产。

“只是短时间的冬暖，寒冬还没有过去。”河钢唐钢公司副总经理张洪波说，“但为企业转型升级和提升竞争力赢得了空间。”

在需求侧，一些期待已久的变化正在发生。今年以来持续下滑的投资增速在三季度出现企稳迹象。其中，前三季度制造业投资同比增长3.1%，增速今年以来首次回升。9月份民间投资增长4.5%，在8月由负转正的基础上增幅进一步扩大。

“投资增速降幅趋缓是经济止跌回稳的重要条件。”国务院发展研究中心研究员许召元说，其中制造业投资是民间投资的主要方向，市场化程度高。这部分投资企稳，特别是消费类和高端制造业投资增速回升明显，显示经过几年的优胜劣汰，制造业已调整到一个更可持续的水平。

结构性指标持续优化
“双中高”特征更加明显

作为一国经济的基础，工业特别是制造业出现企稳迹象为中国经济前景带来乐观信号，但尚不足以反映宏观经济深刻变化的全局。今年以来，一些结构性指标持续向好，经济发展新常态下结构不断优化特征更加明显。

安徽朗巴智能科技有限公司是一家生产机器人、无人机等高科技产品的创业型公司。“进入三季度，公司销售额和订单量都出现高增长。销售额稳定在300多万元，还签订了一个400多万元的订单，是公司成立以来最大的单子。”董事长张朋说。

一些企业艰难维持，一些企业生机勃勃；一些行业面临困境，一些行业前景向好——经济领域分化趋势不断增强的同时，代表结构优化和经济活力的指

标保持强劲。

前三季度，服务业同比增长7.6%，占GDP比重52.8%，继续“领跑”经济增长；全国新登记企业同比增长27%，其中第三产业新登记企业占比达81.1%；制造业内部，高技术产业和装备制造业增加值同比增速分别比规模以上工业快4.6和3.1个百分点，占工业增加值比重继续提高；最终消费支出对GDP增长的贡献率为71%，同比提高13.3个百分点；区域经济版图中，部分转型较早的省份经济活力明显增强……

在经济从高速向中高速换挡的阶段，市场作用下的分化走势，恰恰是新旧动能交替、产业结构迈向中高端的外在表现。

民生指标是衡量经济社会发展的关键性指标，更是经济发

展的重要目标。

前三季度城镇新增就业1067万人，提前一个季度完成全年预期目标，9月31个大城市的城镇调查失业率低于5%，自2013年6月以来首次低于5%；居民消费价格总水平同比上涨1.9%，全年预计保持平稳；城乡收入差距进一步缩小……

相对于工业景气指标的回暖，结构和民生等指标的积极变化对于中国经济意义更为深远。

“当前经济运行的新常态特征更为明显。经济增速放缓下，结构转型升级步伐不断加快，民生指标持续稳定向好，既是经济发展的规律性体现，更是供给侧结构性改革和适度扩大总需求政策共同作用、各领域改革深入推进的结果。”国务院发展研究中心研究员张立群说。



一系列先行指标的积极变化，恰恰说明中国经济具有的巨大潜力。
新华社图

以更深更广的改革
创造新供给、释放新需求

转型期的中国经济，正攀行在登顶前那段最险峻的上坡路。虽然积极因素在积累，但当前中国经济运行仍面临诸多风险隐患：出口不确定性仍然较强；房地产两极分化严重，金融风险在局部积聚；居民消费预期有所减弱，稳就业压力巨大；民间投资依然乏力。

“中国经济转型是个长时段进程。当前一些指标表现虽好于预期，但仍具有阶段性特征。一方面要巩固经济企稳基础，一方面要继续完善有利于经济发展的体制机制，为经济由降转稳确立中高速增长平台奠定坚实基础。”张立群说。

——坚定不移推进供给侧结构性改革。截至9月底，钢铁和煤炭去产能均已完成全年任务的80%以上，商品房待售面积连续7个月减少，产能和库存下降引导市场预期改善，降成本增强了企业信心，补短板拉动有效投资，供给侧结构性改革成效正初步显现。

“供给侧结构性改革效果是实实在在的，而且超出预期。”国家统计局新闻发言人盛来运说，一些落后产能退出后，供给领域供求关系发生积极变化，再加上国际大宗商品价格上涨，钢铁煤炭价格回升，工业企业利润明显好转。

当前经济运行中总需求低迷和产能过剩并存的格局并未

改变，供给侧、结构性、体制性矛盾仍然突出。尤须坚定信心，有力有度地推进供给侧结构性改革，在提高供给体系的质量和效益上迈出实质性步伐。

——稳定宏观经济预期。经济面临较大下行压力，企业经营困难普遍加剧。保持宏观政策稳定性，有利于稳定市场预期，同时避免“大水漫灌”，精准发力、定向调控，为推动经济结构性改革营造稳定良好的宏观环境。

与此同时，要注意防范和化解经济中潜藏的矛盾和风险，筑牢社会安全网，确保经济社会大局稳定有序，群众利益得到基本保障。

——以制度性变革创造新供给、释放新需求。结构性改革的推进，归根结底要落在“改革”二字。简政放权、国企改革、财税改革、金融改革、产权制度改革……抓住先行指标向好的空间，将一系列具有重大牵引作用的改革推向深入，进一步确立市场在资源配置中的决定性作用，为微观经济主体释放更多活力。

当前，我国发展仍处于可以大有作为的重要战略机遇期，一系列先行指标的积极变化，恰恰说明中国经济具有的巨大潜力、空间和回旋余地。只要坚定信心、脚踏实地、攻坚克难，以改革实干把握引领新常态，中国经济一定能够行稳致远。